

我與城羊節隨初戀

隨節羊城與我的初戀

鄭修元

「黃昏後，月如鉤，默默無言坐案頭。自君別後，難解離愁，而今海角天涯，不知君安否？」

這首短句，便是本文中我初戀的羊城少女寫寄我的。光駒過隙，歲月如流。事隔三十餘載，而我仍記憶猶新，也全賴她曾經寫給我這首情深意濃的短句，才使我對這一段初戀往事，深印腦際，終生難忘。

隨節由潯飛穗

民國二十五年夏秋之間，當時號稱南天王的陳濟棠氏，聯結桂系軍隊，以抗日救國爲名，進軍湘省，公然反抗中央。對於蔣委員長之一再致電勸阻，置之不理，幸賴蔣委員長之德威，未旋踵間，情勢遽然轉變，陳氏被迫而下野赴港。西南事變，得以迅速弭平。

所謂情勢遽然轉變者，最重要的有兩大因素，第一是由戴故局長雨農先生擘劃主持之策動粵省空軍，相繼脫離陳氏，駕機投向中央。是時筆

者正隨侍雨公，在軍統局局本部之甲室，主持機要文書工作，是項有關粵機反正之來往電報，都用「十萬火急」甚至「百萬火急」，在港京之間，往返聯繫。有一次午夜四時，接到香港區邢區長森洲之一通電報，報告戴先生有某隊飛機，將於翌日凌晨，飛赴中央軍防地江西吉安降落。其時甲室在南京豐富路曹都巷局本部內書記室的右側一個房間內辦公，戴先生於午夜過後，才返回鵝鵝巷五十三號寓邸歇宿，他睡下不過二三小時，不忍電話驚擾，乃由筆者於親自譯出之後，權宜即時以戴先生名義，轉電吉安方面電臺同志，立即轉告機場負責人員，按時在機場內排列布板，以引導粵方來歸之機隊，準時安全降落。此事極有時間性，若不及時通知吉安機場方面，必致貽誤軍國大事。迨晨間雨公起床，再以來往電文，呈送披閱，甚蒙嘉許。

其次爲粵軍之余漢謀將軍，深明大義，不值陳濟棠之所爲。統率其所屬之第一軍，反戈相向，準備進迫廣州。

是年八月初，委員長駐廬山。筆者亦隨侍

戴先生旅居牯嶺工作。旋於八月十二同日下山，前往九江，分乘三架軍用飛機，逕飛廣州。委員

長暨一部份高級幕僚，同乘一架。戴先生係與宋子文先生等同乘一架。筆者則借一部份委座侍衛人員，以及戴先生之副官賈金南警衛李仁輔、

王文禮兩同志等（以後又電京局調來幾位同志，加強隨節處之工作，現任臺北市警察局首席副局長王魯翹兄即在其內）同乘最後起飛之一架。當

日下午四時許，先後降落廣州白雲山機場。戴先生和我們隨節人員，初時稅居於廣州東山百子路菜園西一幢三層樓小洋房內。稍後因爲處理京局

臺致電隨節工作處，譯出之後，由主持情報編審之郭慶洲兄，審閱並改正錯字，交我彙呈戴先生。閱核後，立即呈供委員長親閱。有時偶值戴先生因公離開廣州一兩天時，爲了情報多有時間性，我們一面逕行呈送委座行轅，並另抄一份，留待戴先生返穗時再行呈閱。

當時軍統局所屬外勤秘密機構各區、站、組以及所掌握之公開機關，配設有無線電臺，可以產生情報之單位，大小不下三百餘個之多。（手邊沒有統計資料，祇能就記憶所及，約略列計而已）有時各該單位，蒐集到特別重要而有時間性之情報，則一面直接電呈隨節工作處，以期迅速轉呈領袖，一面另報局本部。因此每一種密電本，都有三套，一套發給外勤單位，一套放在局本部譯電科，一套存置甲室，以備戴先生因公旅外時之携用。

「甲室」這個名詞，在軍統局的輝煌歷史中，確實居於一個相當重要的地位。具體言之，甲室就是戴先生本人的辦公室，他不僅經常在此辦公，而且居住其中，並在此接見外來賓客，和召見工作同志，面授機宜。甲室的機構性質，很像一般機關的機要室。工作人員，確實做到了相當精簡。通常不過五六人而已，最多的時候，也從來沒有超過十個人。全室同志所共同擔負的工作，在「量」的方面而言，雖不算多。但在「質」的方面，却非常重要。因爲凡係呈經戴先生親批閱的重要文電，以及戴先生親筆繪發的電稿、手令、函件，尤其是呈報領袖之文電，都係交由甲室摘由登記，然後發出。偶然也有例外的，是

戴先生親自繪呈領袖的機密報告，他自己將它封好，有時還得加上火漆固封，派人送至侍從室轉呈領袖親自啟封披閱。有時由他親謁面呈。甲室的地址，經歷過幾度滄桑，最初是在南京北門橋鷄鵝巷五十三號（該處警衛室的電話號碼，我還記得是二二五三一），這裏也可算是戴先生的發祥地。較早時期的局址，是在南京的四條巷。民廿五年春間，局本部遷至豐富路曹都巷新址，由於房舍寬廣，也爲了工作上之聯繫方便，甲室也同時遷至新址辦公。迨抗戰軍興，廿七年春，局本部的工作重心，置於武漢。（大部份工作人員及檔案則留置長沙）甲室便侷居於漢口市南小路一幢雙開間的民房內辦公。不久武漢棄守，政府西遷重慶，局本部駐居羅家溝。戴先生的寓所，在中四路一五一號。（一般習稱會家岩公館）恰與委員長官邸，比鄰而居。是時之甲室，人員分在兩處辦公。大部份在毗連局本部之棗子風垭湫廬，少數人員隨居會家岩公館內。筆者在追隨戴先生十三年的時間內，進出於甲室，共計五次之多。第一次即廿四年八月由上海區調京，以助理書記職務主持甲室工作。翌冬由粵返京，蒙戴先生顧慮我在甲室工作過份忙勞，有碍健康，將我調升局本部書記室書記。（權位相當高，可以核批內勤各單位之文件）廿七年春在長沙留守代理書記長時，奉令至漢口甲室負責。是年五月奉調上海區，歷時一年半，廿九年初經港返渝，又復奉令隨侍服務。後此亦曾兩次出進甲室。

戴先生親自繪呈領袖的機密報告，他自己將它封好，有時還得加上火漆固封，派人送至侍從室轉呈領袖親自啟封披閱。有時由他親謁面呈。甲室的地址，經歷過幾度滄桑，最初是在南京北門橋鷄鵝巷五十三號（該處警衛室的電話號碼，我還記得是二二五三一），這裏也可算是戴先生的發祥地。較早時期的局址，是在南京的四條巷。民廿五年春間，局本部遷至豐富路曹都巷新址，由於房舍寬廣，也爲了工作上之聯繫方便，甲室也同時遷至新址辦公。迨抗戰軍興，廿七年春，局本部的工作重心，置於武漢。（大部份工作人員及檔案則留置長沙）甲室便侷居於漢口市南小路一幢雙開間的民房內辦公。不久武漢棄守，政府西遷重慶，局本部駐居羅家溝。戴先生的寓所，在中四路一五一號。（一般習稱會家岩公館）恰與委員長官邸，比鄰而居。是時之甲室，人員分在兩處辦公。大部份在毗連局本部之棗子風垭湫廬，少數人員隨居會家岩公館內。筆者在追隨戴先生十三年的時間內，進出於甲室，共計五次之多。第一次即廿四年八月由上海區調京，以助理書記職務主持甲室工作。翌冬由粵返京，蒙戴先生顧慮我在甲室工作過份忙勞，有碍健康，將我調升局本部書記室書記。（權位相當高，可以核批內勤各單位之文件）廿七年春在長沙留守代理書記長時，奉令至漢口甲室負責。是年五月奉調上海區，歷時一年半，廿九年初經港返渝，又復奉令隨侍服務。後此亦曾兩次出進甲室。

某日，偶獲餘暇，爲欲見識一下久耳盛名之茶樓初識麗珠

羊城茶樓酒肆，信步走入財廳前一家規模不小的茶樓。（已忘其招牌名字）正在品茗及賞覽週圍景物之際，忽然看到一位手捧茶具之美貌少女，從我座前走過。身材不高不矮，背影非常苗條，膚白皙，兩頰略顯紅暈，鼻樑端正，唇紅齒白，雙瞳剪水，秀美無倫。留着女學生式的短髮，長不及肩。額前覆着短短的劉海，身上穿着廣東式的白布短衫長褲，腰間繫上一條淺藍色的圍裙，走起路來，真正是蓮步輕移，搖曳生姿。猜測她的年齡，最多也不過「雙十年華」。她的美麗是我自抵廣州以來所見到的第一人。等她走出了我羣雌中，真可算得上是「鶴立雞羣」。

由於第一次給了我非常美好的印象，隔不幾天，我趁着戴先生有人請客外出，在一二小時內可能不會找我時，又偷偷地去過兩次。第一次見到這位小姐，祇是走過我的座前，驚鴻一瞥。沒有接觸，當然更不知道她尊姓芳名。這間茶樓，在廣州市可真是第一流的，規模很大，供客人飲茗進餐的場所，有敞廳散座，也有隔好的大小房間，第二次去的時候，默察情況，女侍們的服務，好像分區域的。我很注意地看看這位小姐，她在那一區域服勤。第三次我便捨大廳而進入二樓後進的一個小房間內。坐下來不到兩分鐘，我

在劇烈跳動，表面上我仍然極力裝作非常鎮靜。在當時一剎那的心情下，很像是要想捉住一隻飛來的鳥雀，又深恐牠忽然飛去了似的。

她很禮貌地帶着微笑問我：

「先生，請問你喜歡飲什麼茶，你是要用點心嗎？還是要進午餐呢？」

我心裏在想，我什麼都不要，我要的只是親近你！但是，這是我和她第一次接觸，怎麼能講出這句話呢？我也報以微笑地答覆她：

「我要清茶，我想在這裏吃午飯，請你拿菜單來好嗎？」

我接過了她交給我的菜單，點了我最愛吃的葱油鷄、豉汁排骨、煎鹹魚、洋菜陳腎湯。我一個人一下便點了三個菜，一道湯，好像很潤綽似的。其實總共不過一塊多錢。筆者於民廿二年十一月十六日參加軍統局工作，蒙戴先生派我在杭州特訓班擔任書記，親自決定我月薪六六十元。

工作不過兩個半月，年終考績，名列甲等，奉局

令加薪十元。翌年春間，戴先生調我去上海特別區任助理書記，又加我十元，變成月薪八十八元，在滬區工作了一年半，廿四年八月十二日蒙戴先生從張冠夫兄提出之四名同志中，指調我赴南京。

鵝巷五十三號甲室，隨侍服務。一下子便又加了我廿塊，廿四年年終考績，又獲加薪十元。因

此從廿五年一月份起，便已支薪一百一十元，總計參加工作，不過兩年零兩個月，便已加薪四次

，真可算是非常僥倖了。在這月入一百一十元中，每月寄回家中五十元，已足夠老幼七口之溫飽而有餘。我自己每個月有六十元使用，非常寬裕

。偶然去館子裏吃一頓午飯，花上一塊多錢，還有什麼問題？何況是發現目標，冀親芳澤，即使真的是阮囊羞澀，也總不能在美人面前露出寒酸相啊。

午餐用畢，當我交錢付帳找回零頭時，給了她比平時較多的小費，順便我向她「請問芳名」

。她告訴我：姓陳，名叫阿芳。（稍後才知道她名陳綺蘭，阿芳是她的乳名。店中同事們，也都叫她阿芳。）

當時隨節工作，在廣州究竟還要呆多少日子，誰也不知道，那是要隨委員長的行動而轉移。

一旦旌麾離粵，我們自須即返京門。既然我很

喜歡這位小姐，不能不馬上展開攻勢，當我第四次登樓品茗，我鼓起勇氣單刀直入地提出請求：

「陳小姐，你每天早上幾點來店內上班？我想明天早晨在你上班以前，請你同去別家茶樓飲茶可以嗎？」

她略一思忖，便爽然地答應了我的邀請。並且告訴我她家住在百靈路牛巷四十四號，要我明早八點鐘，到她家中接她同去。出乎我的意外，

她竟然如此爽快地接受了我的邀約。好的開始，便是成功了一半。我滿懷欣喜地踏着輕快的步伐，離開了茶樓，轉回隨節工作處，又忙碌於「等

因奉此」「特急」「十萬火急」的文電工作。當晚

辦公到半夜就寢，太興奮了，怎麼也睡不着，我

在想，明早與阿芳單獨晤對，應該講些什麼話？

我是不是可以問她：

「我們才見過兩次面，你就很大方地答應和我單獨外出，你不怕我會是一個壞人嗎？」

翌日清晨七點半出門，很容易地找到了阿芳的家，是一幢舊式平房，敲開了大門，出來開門的，便是害我一夜無眠的「她」。淡紗布裳，看來極為清雅，也更顯得俏麗可愛。她將我讓進客廳，倒來一杯熱茶，並介紹她的母親和我相見，她老人家第一句話是：

「王先生，阿芳年紀輕，不大懂事，希望你對她多多教導。有什麼失禮的地方，也請王先生多多原諒！」

讀者看到此處，一定會發生疑問，筆者分明在這裏，先來說明一下，我為什麼不說出本來的姓氏而偽稱姓王？如所週知，情報工作人員，對外人必須保守秘密，不能輕易暴露身份。當綺蘭在第二次會見，問到我的職業姓氏時，我祇簡單地告訴她：「我姓王，在國民政府軍事委員會工作，此次是因公來廣州出差。」

由於不肯耽誤她的上班，和她母親略為寒暄，她在第二次會見，問到我的職業姓氏時，我祇簡單地告訴她：「我姓王，在國民政府軍事委員會工作，此次是因公來廣州出差。」

茶樓，在二樓找一個比較僻靜的小房間坐下來。

在這次晤對的閒聊中，承她以身世相告。她父母

均已年近五旬，年前經商失敗，家道中落。父親在廣州法院服務，職位不高，所得不足以贍養妻孥，綺蘭爲二老之獨生女，雖然雙親對伊甚爲疼愛，但因迫於生計，不得已任令乃女拋頭露面，出操勞役。綺蘭曾肄業於某女中。初中讀過兩年，未及卒業，即輟讀就業。言談之中，總以親老家貧，鮮奉甘旨而引爲愧疚。由於她要準時到店上班，我也擔心處內或有要件待理，我們在陶陶居祇約逗留半小時，略進早點，即行離去。送她到店中附近，我即握別返處。

越一二日，又在忙裏偷閒中，去她店裏吃過一頓晚飯。經過同在陶陶居之飲茗閒聊，我倆間之距離，已拉近了很多。她一有空閒，便藉故送茶送水，進入我的房座中，相與談笑。兩情款洽，彼此均甚愉悦。我問她：

「我在廣州，時間不會太久，一旦返回南京，我想與你常通音問，你是否願意？」她當即含笑首肯，惟轉瞬間，看她的神情，似略有黯然之感。

病中享受溫情

綜理隨節處之工作，確極繁忙，而最感苦惱的是，睡眠不足和飲食失常。在睡眠方面，常因簿書鞅掌，每至半夜，猶不能安寢，而翌晨又必須先戴先生而早起治事。餽食一項，常因接待來處治公之工作同志，不能與處中同人按時用餐，迨訪客離去，再行草草進食，飯菜多已失溫，以致腸胃受損，一日突發高燒，頭痛目眩。四肢酸痛，冷汗直流。當蒙戴先生請李崇詩兄（李兄由

京調穗代戴先生負責對外洽公，並核閱轉呈委

我名叫王文華。

座之情報）。親自將我送至敦忠街王德光醫院，住院診治，經過王醫師之施行檢查，斷定爲陽熱症。（中醫名曰濕溫症，又稱傷寒。）熱度高達四十一度。經過醫師的悉心診治，並每日注射專治腸熱之特效針藥，三四日後，熱度漸次下降，其餘表面症狀如頭痛目眩，四肢酸痛，亦已逐漸消失，惟須安臥病榻，嚴禁起身走動，只許略飲流汁，不能進食。而熱度完全退清，通常都需一

個半月左右。在住院一個多月時間內，蒙雨公親蒞病榻探視兩次，第一次在住院後數日，並語我不必性急，應多住幾天，澈底治愈，多花點錢沒

有關係。第二次是他將離穗返京時，再度赴院看我，並囑我於完全康復後，可經由香港、上海返

回南京。我住的這所醫院，是粵籍醫學博士王德光先生私人創設的，有病房二十餘間，設備相當齊全，在廣州市堪稱是第一流的私家醫院。收費相當昂貴。當時很奇怪的是，戴先生除在十年前肄業黃埔軍校外，並不常居廣州，何以會當我病

發時，竟指定送住王德光醫院。原來在我生病住院前幾天，有一位黃埔一期先進張君嵩先生。入該院。戴先生會往探視，看到該醫院之一切，

我向她解釋：「生病前幾天，工作太忙，不克抽身，病發住院，當時來勢甚凶，顧慮萬一不

測，不免累你悲傷，所以不敢立刻通知你。現在病勢已經穩定，不致再有危險，同時在病榻中，

我也時刻想念你，所以才寫字條告訴你。」（待續）

在這裏有一件很緊要的事情，須向讀者交代一下，就是當我住院時，用的是化名王文華。那時候還沒有使用身份證。你用什麼名字住院，院方是不管你的，在我住院前，也會告訴過綺蘭，

贈書

贈與中外雜誌讀者。請剪此券並附郵票三元寫明收書人地址、姓名、由本社寄贈黃正銘教授著戰時國際公法一冊。